## ВВЕДЕНИЕ К 1-му ПОСЛАНИЮ К КОРИНФЯНАМ

(ПРАКТИЧЕСКИЕ СОВЕТЫ ДЛЯ НЕСПОКОЙНОЙ И СТРАДАЮЩЕЙ ЦЕРКВИ)

#### І. УНИКАЛЬНОСТЬ 1-го ПОСЛАНИЯ К КОРИНФЯНАМ

- А. Это Послание цитируется отцами ранней церкви гораздо чаще и раньше, чем любое другое из посланий апостола Павла, что указывает на его особую важность и полезность.
- Б. В документе «Фрагменты Муратори», созданном в Риме (ок. 200 г. по Р.Х.) и представлявшем собой список канонических книг, оно стоит первым в перечне всех посланий Павла, что также подчеркивает его особую значимость.
- В. В этом практическом письме Павел делает различие между его личным мнением и повелениями Господа. Однако, его собственные мысли основаны на хорошем знании им учения Иисуса Христа по любому из затронутых вопросов. Если бы у него была возможность, он записал бы всё только словами Иисуса. Но он нисколько не сомневался, что его личные убеждения также являются богодухновенными и авторитетными (ср. 7:25, 40).
- Г. В части взаимоотношений и общения верующих в церкви, Павел руководствуется принципом, что личная свобода отдельного христианина, также как и соответствующая коллективная ответственность всех верующих, в основе своей содержат не закон, а любовь. Духовное здоровье и возрастание всей церкви отодвигают в сторону любые личные предпочтения или привилегии (ср. 12:7).
- Д. Это Послание (наряду со 2-м Коринфянам) дает нам представление о ранней новозаветной церкви, её устройстве, методах служения и содержании благовестия. Вместе с тем, следует не забывать, что эта церковь сама по себе была нетипичной общиной с множеством проблем.

## **ІІ. ГОРОД КОРИНФ**

- А. Зимнее мореплавание вокруг самой южной точки Греции (т.е. мыса Малея) было очень опасным. Поэтому огромную важность приобрел кратчайший путь по суше. Географически Коринф располагался на перешейке шириной всего в четыре мили (ок. 6 км) между заливами Коринфским (Ионическое море) и Сароникским (Эгейское море), что делало город чрезвычайно важным в коммерческом (морской и торговый центр, специализирующийся на изделиях из керамики и особых сортов желтой меди) и военном отношениях. Во времена Павла он фактически был тем местом, где встречались культуры Востока и Запада.
- Б. Коринф был также важным культурным центром греко-римского мира благодаря Истмийским играм, которые проводились там (в храме Посейдона) раз в два года, начиная с 581 г. до Р.Х. Только Олимпийские игры в Афинах, проводившиеся каждые четыре года, затмевали их своими размерами и значимостью (Фукидид, «История», 1:13:5).
- В. В 146 г. до Р.Х. Коринф оказался вовлеченным в мятеж (в составе Ахайской Лиги) против Рима и был разрушен римским полководцем Луцием Муммием; население же города было рассеяно и захвачено в рабство. Поскольку, с точки зрения экономической и военной, город обладал стратегически важным положением, Юлий Цезарь

восстановил его в 46 или 48 г. до Р.Х. Он стал римской колонией, где поселялись отставные военные. Архитектура и культура Коринфа полностью подражала Риму. В 27 г. до Р.Х. город стал административным центром римской сенаторской провинции Ахаии (с 15 г. по Р.Х. это – имперская провинция).

Г. Акрополь Старого Коринфа возвышался на 1880 футов (ок. 570 м) над равниной, и здесь же располагался храм Афродиты. При храме находились 1000 проституток, совершавших свое «служение» (Страбон, «География», 8:6:20-22). Имя «коринфянин/ коринфянка» (отсюда глагол Korinthiazesthai, введенный Аристофаном [450-385 гг. до Р.Х.]) было синонимом крайне безнравственной, распутной жизни. За 150 лет до того, как в Коринфе оказался Павел, храм и большая часть города были разрушены сильнейшим землетрясением; подобное затем повторилось уже в 77 г. по Р.Х. Нет точных сведений, продолжалось ли в Коринфе во времена Павла поклонение культу плодородия. Поскольку в 146 г. до Р.Х. римляне разрушили город и убили или угнали в рабство всех его жителей, его греческий колорит был утрачен, и он обрел статус колонии Римской империи (Паусаний, II:3:7). Этот римский культурный контекст, пришедший на смену греческой культуре, накладывает существенный отпечаток на толкование 1-го Послания к Коринфянам.

### III. ABTOP

- А. В этот город апостол Павел пришел во время своего второго миссионерского путешествия; рассказ об этом находится в тексте Деян.18:1-21. Господь открыл Павлу в видении, что многие из живущих там уверуют, а его служению не будет оказано серьезного сопротивления (ср. Деян.18:9-10).
- Б. Миссионерская стратегия Павла заключалась в том, чтобы насаждать церкви в наиболее крупных городах того времени. Он знал, что обратившиеся к Богу приезжие, путешественники, торговцы и моряки будут затем распространять Евангелие дальше на своей родине или же в тех местах, где они потом будут находиться. Поместная же церковь была ответственна за осуществление благовестия и ученичества в своей местности.
- В. В Коринфе Павел нашел Акилу и Прискиллу, также уверовавших из иудеев, специалистов по изготовлению палаток или кожевенным работам. Они были вынуждены покинуть Рим из-за указа Клавдия, выпущенного в 49 г. по Р.Х. (Орозий, Ист.7:6:15-16) и запрещавшего совершение любых иудейских обрядов и ритуалов (ср. Деян.18:2). Павел пришел в Коринф один. Сила и Тимофей находились в Македонии по его поручению (ср. Деян.18:5). Сам он был весьма ослабевшим и находился в состоянии «немощи и страха и великого трепета» (ср. Деян.18:9-19; 1Кор.2:3). Однако, держался он мужественно и совершал служение в Коринфе на протяжении восемнадцати месяцев (ср. Деян.8:11).
- Г. Авторство апостола Павла в отношении этой книги подтверждено Климентом Римским, который написал свое послание в Коринфскую церковь в 95/96 г. по Р.Х. (1-е Климента, 37:5; 47:1-3; 49:5). Сомнений в том, что это Послание написано именно Павлом, никогда не возникало, даже среди современных критически настроенных ученых.

### IV. ДАТА

А. Дата посещения Павлом города Коринфа была уточнена по надписи, найденной в Делфи и сделанной во время правления императора Клавдия. В ней было указано, что Галлион был проконсулом с начала июля 51 г. по Р.Х. и до июля 52 г. по Р.Х. (ср.

- Деян.18:12-17) и, следовательно, на основании этого можно полагать, что Павел прибыл в Коринф примерно в 49-50 г. по Р.Х.
- Б. В таком случае, это Послание Павел написал где-то в середине 50-х годов. Писал он его в Ефесе, где совершал служение на протяжении от двух (ср. Деян.19:10) до трех лет (ср. Деян.20:31).
- В. Ниже приведена хронология посланий апостола Павла согласно Ф.Ф. Брюсу и Мари Хэррису (F.F. Bruce and Murry Harris) с незначительными поправками:

	Книга	Дата	<b>Место</b> написания Д	Взаимосвязь с книгой Цеяний Апостолов
1.	Галатам	48	Антиохия Сирийская	14:28; 15:2
2.	I Фессалоникийцам	50	Коринф	18:5
3.	II Фессалоникийцам	50	Коринф	
4.	I Коринфянам	55	Ефес	19:20
5.	II Коринфянам	56	Македония	20:2
6.	Римлянам	57	Коринф	20:3
710.	Тюремные послания:			
	Колоссянам	начало 60-х	Рим	
	Ефесянам	начало 60-х	Рим	
	Филимону	начало 60-х	Рим	
	Филиппийцам	конец 62-63	Рим	28:30-31
1113.	Четвертое миссионерское	е путешествие:		
	I Тимофею	63 (или позднее,	Македония	
	Титу	63 но раньше	Ефес (?)	
	II Тимофею	64 68 г. по Р.Х.)	Рим	

## **V. КОМУ АДРЕСОВАНО ПОСЛАНИЕ**

- А. Получателем Послания была недавно созданная церковь, состоявшая большей частью из язычников. Население Коринфа было очень разнообразным как по национальному, так и по культурному признакам. На основании археологических раскопок и Писания (ср. Деян.18:4-8) точно известно, что в Коринфе была синагога.
- Б. В Коринфе поселялись римские воины после завершения ими двадцатилетней службы в армии. Коринф был свободным городом, римской колонией и столицей римской провинции Ахаия.
- В. По всей видимости, в Послании отражены вопросы, имевшие отношение к различным группам верующих в церкви: (1) грекам-интеллектуалам, которые всё ещё сохраняли гордость от своих философских традиций, и они пытались соединить вместе христианское откровение и свои прежние обычаи и мыслительные традиции; (2) римским высокопоставленным лицам и общественной элите; (3) уверовавшим иудеям, которые в прошлом были «боящимися-Бога» язычниками и посещали синагогу; и (4) большому количеству обращенных из рабов.

### **VI. ЦЕЛЬ НАПИСАНИЯ**

- А. Павел узнал о проблемах, которые имели место в церкви Коринфа из трех источников:
  - 1. от домашних Хлои, 1:11;

- 2. из письма с вопросами, которое он получил непосредственно из церкви, 7:1,25; 8:1; 12:1; 16:1,12;
- 3. через личную встречу со Стефаном, Фортунатом и Ахаиком, 16:17; вполне возможно, что эти братья и доставили ему это письмо (п. 2).

Интересно, что Марри Хэррис [Murry Harris] структурирует 1-е Послание Коринфянам как раз с точки зрения того, каким образом Павел получил информацию о состоянии дел в церкви:

- 1. устный рассказ домашних Хлои; ответ Павла в главах 1-4;
- 2. устный рассказ представителей коринфской церкви (т.е. Стефана, Фортуната и Ахаика); ответ в главах 5-6:
- 3. письменные вопросы из церкви; ответ в главах 7-16.
- Б. В церкви существовал раскол, где каждая из групп состояла из приверженцев определенного руководящего служителя: Павла, Аполлоса, Петра; возможно, была и «партия» Христа (ср. 1:12). Но церковь разделилась не только в соответствии с разными взглядами на церковное устройство и руководство, но и из-за разных подходов в вопросах нравственности и использования духовных даров. Основным же предметом спора был вопрос об апостольской власти и апостольском авторитете Павла (особенно во 2-м Коринфянам)!

# VII. КОНТАКТЫ ПАВЛА С ЦЕРКОВЬЮ В КОРИНФЕ – ПРЕДПОЛАГАЕМЫЙ ВАРИАНТ

- А. Сколько посланий Павел написал в Коринф?
  - 1. только два, 1-е и 2-е Коринфянам;
  - 2. три, но одно из них утеряно;
  - 3. четыре, но два из них утеряны;
  - 4. некоторые современные ученые находят части двух утерянных писем во 2-м Послании к Коринфянам:
    - а) предыдущее письмо (1Кор.5:9) во 2Кор.6:14-17:1;
    - б) строгое письмо (2Кор.2:3-4,9; 7:8-12) во 2Кор.10-13;
  - 5. пять, и пятым письмом был фрагмент 2Кор.10-13; Павел отправил его уже после того, как узнал от Тита о продолжении негативного развития ситуации в коринфской церкви.
- Б. Предположение, изложенное в п. 3, кажется наиболее подходящим.
  - 1. предыдущее письмо, утеряно (1Кор.5:9);
  - 2. 1-е Коринфянам;
  - 3. строгое письмо, утеряно (возможно, частью его являются тексты 2Кор.2:3-4,9; 7:8-12);
  - 4. 2-е Коринфянам.
- В. Предположительная реконструкция событий:

ДАТА	посещение	ПОСЛАНИЕ
50-52 гг. по Р.Х. Второе миссионерское путешествие апостола Павла	а) Во время своего второго миссионерского путешествия Павел находился в Коринфе восемнадцать месяцев (ср. Деян.18:1-11).	
52 г. по Р.Х.		а) Похоже, что текст
Галлион был		1Кор.5:9-11 является

проконсулом с 51 г. по		ссылкой на письмо о
Р.Х. (ср. Деян.18:12-17)		безнравственной
		ситуации в церкви. Об
		этом послании ничего не
		известно, если не считать,
		что: (1) некоторые полагают, что текст
		2Кор.6:14-7:1 – часть его,
		или (2) что стихи
		2Кор.2:3,4,9
		представляют собой
		эпистолярный аорист и относятся ко 2-му
		Посланию к Коринфянам.
		1 1
56 г. по Р.Х. (Весна)	б) Павел, будучи в Ефесе,	
	узнаёт о проблемах в	
	церкви от (1) домашних Хлои, 1Кор.1:11 и от (2)	
	Стефана, Фортуната и	
	Ахаика, 1Кор.16:17.	
	Возможно, что они	
	доставили Павлу письмо с вопросами от домашних	
	церквей Коринфа.	
	Z-P10-11-1-10-11-14-11	
56 г. по Р.Х. (Зима) или		б) Павел отвечает на эти
57 г. по Р.Х. (Зима)		вопросы (ср. 1Кор.7:1,25;
		8:1; 12:1; 16:1,2), написав для этого 1-е Послание.
		Тимофей (ср. 1Кор.4:17)
		доставляет этот ответ из
		Ефеса (ср. 1Кор.16:8) в
		Коринф. Сам Тимофей был не в состоянии
		разрешить проблемы
		коринфской церкви.
	в) Павел предпринял	
	срочное и очень	
	огорчительное для него посещение Коринфа (не	
	записанное в Деяниях	
	Апостолов, ср. 2Кор.2:1).	
	Его визит не был	
	успешным, но он обещал обязательно вернуться.	
	оолзательно верпутвел.	
		в) Павел написал строгое
		письмо (ср. 1Кор.2:3-4:9;
		7:8-12) коринфским домашним церквам, а Тит
		(ср. 2Кор.2:13; 7:13-15)
		доставил его по
		назначению. Об этом

	г) Павел планировал встретиться с Титом в Трое, но Тит не пришел, и поэтому Павел отправился в Македонию (ср. 2Кор.2:13; 7:5,13),	послании ничего не известно, если не считать некоторых предположений о том, что текст 2Кор.10-13 представляет собой его часть.
	(ср. 2Кор.2.13, 7.3,13), возможно, в Филиппы (ср. MSS B <sup>c</sup> , K, L, P).	г) Он нашел Тита и узнал от него, что церковь отреагировала на его апостольское
		наставление, и затем он написал 2-е Послание со словами великого благодарения (ср. 7:11-16). В церковь оно было доставлено Титом.
57-58 гг. по Р.Х. (Зима)	д) По всей видимости, о последнем из записанных посещений Коринфа Павлом говорится в тексте Деян. 20:2-3. И хотя Коринф по имени не упоминается, но это подразумевается. Павел провел там зимние месяцы.	д) Заметное изменение настроения между главами 1-9 и 10-13 некоторые ученые объясняют тем, что уже после написания глав 1-9 из Коринфа пришли известия о новых проблемах (возможно, возобновились прежние противостояния, или же появились новые) в домашних церквах (Ф.Ф. Брюс [F. F. Bruce]).

## VIII. ВЫВОД

А. В 1-м Послании к Коринфянам мы видим апостола Павла в роли пастыря, который имеет дело с проблемной церковью. Здесь и в Послании к Галатам мы видим, как он по-разному применяет универсальную евангельскую истину, в зависимости от конкретной ситуации и потребности в церкви: будь то вопрос христианской свободы для галатийских церквей или же вопросы необходимых ограничений для церкви в Коринфе.

- Б. Эта книга представляет собой либо набор «культурных динозавров», либо богатство применения принципиальной истины в конкретной исторической/культурной обстановке. Мы должны быть очень осторожными, чтобы не перепутать саму истину с культурным применением этой истины. Хорошее обсуждение этого очень важного вопроса герменевтики вы найдете в книге Гордона Фи и Дугласа Стюарта «Как читать Библию во всей ее ценности», [Gordon Fee and Douglas Stuart, *How To Read The Bible For All Its Worth*], стр. 65-76.
- В. Эта книга заставит вас напрячь все ваши духовные способности по части толкования Библии. Она заставит вас пересмотреть конкретные положения вашего богословия. Она откроет вам окно понимания Божьей воли для наших дней, по сути говоря, как это делают лишь немногие из библейских книг.

## ІХ. КРАТКИЙ ПЛАН 1-го ПОСЛАНИЯ К КОРИНФЯНАМ

- А. Вступление, 1:1-9
  - 1. Приветствие, 1:1-3
  - 2. Благодарение, 1:4-9
- Б. Проблемы в Коринфе, о которых стало известно, 1:10-6:20
  - 1. Разделения в церкви из-за разногласий в христианском руководстве (Павловы, Аполлосовы, Петровы) в вопросах учения, служения и благовестия, 1:10-4:12
  - 2. Ужасающая безнравственность, 5:1-13
  - 3. Споры и разбирательства между христианами, 6:1-11
  - 4. Христианская свобода, ограниченная ответственностью, 6:12-20
- В. Письмо из Коринфа с болезненными вопросами, 7:1-1-16:4
  - 1. Человеческая сексуальность, 7:1-40
  - 2. Отношение к языческой культуре/практике и христианская свобода, 8:1-11:1
  - 3. Христианское поклонение и духовность, 11:2-14:40
  - 4. Взгляды на эсхатологию, и в особенности на воскресение, 15:1-58
  - 5. Пожертвования для материнской церкви в Иерусалиме, 16:1-4
- Г. Заключительные замечания
  - 1. Планы Павла (и его соработников) в отношении дальнейших путешествий, 16:5-12
  - 2. Завершающие увещевания и приветствия, 16:13-24

# **Х. РЕКОМЕНДУЕМАЯ ЛИТЕРАТУРА НА ТЕМУ О РАЗМЫШЛЕНИЯХ** ПАВЛА

- A. Уильям Баркли, «Мысли св. Павла» [*The Mind of St. Paul*, William Barclay], изд. Harper & Row
- Б. Ф.Ф. Брюс, «Павел: апостол освобождения сердец» [Paul, Apostle of the Heart Set Free, F. F. Bruce], изд. Eerdmans
- В. Дж. Грешэм Мачен, «Истоки религии Павла» [*The Origins of Paul's Religion*, J. Gresham Machen], изд. Eerdmans
- Г. Герман Риддербос (в переводе Джона Де Витта), «Павел и содержание его богословия» [*Paul, An Outline of His Theology*, Herman Ridderbos (translated by John De Witt)], изд. Eerdmans

- Д. А.Т. Робертсон, «Периоды в жизни Павла» [*Epochs in the Life of Paul*, A. T. Robertson], изд. Baker
- Е. Джеймс С. Стюарт, «Человек во Христе» [A Man In Christ, James S. Stewart], изд. Harper & Row
- Ж. «Павел и его послания. Словарь» [Dictionary of Paul and His Letters], изд. IVP
- 3. Роберт М. Грант, «Павел в римском мире. Конфликт в Коринфе» [*Paul in the Roman World, The Conflict at Corinth*, Robert M. Grant], изд. Westminister, John Knox Press
- И. Брюс У. Уинтер, «Филон и Павел среди софистов» [Philo and Paul Among the Sophists, Bruce W. Winter], изд. Eerdmans
- К. Брюс У. Уинтер, «Коринф после Павла» [After Paul Left Corinth, Bruce W. Winter]

## ПРОЧТЕНИЕ ПЕРВОЕ (смотри раздел «Как правильно читать Библию»)

Настоящий комментарий для вас является, прежде всего, <u>руководством</u>, а это значит, что вы остаетесь ответственным за свое собственное истолкование Библии. Каждый из нас должен продвигаться в свете того, чем мы обладаем. Все первенство в процессе толкования принадлежит вам, Библии и Святому Духу. Вы не должны перекладывать свои обязанности на автора комментария и вам совершенно не следует сдаваться на его волю.

Поэтому прочитайте всю библейскую книгу полностью за один присест. Своими словами сформулируйте главную тему всей книги.

- 1. Тема всей книги.
- 2. Определите ее литературный жанр.

### **ПРОЧТЕНИЕ ВТОРОЕ** (смотри раздел «Как правильно читать Библию»)

Настоящий комментарий для вас является, прежде всего, <u>руководством</u>, а это значит, что вы остаетесь ответственным за свое собственное истолкование Библии. Каждый из нас должен продвигаться в свете того, чем мы обладаем. Все первенство в процессе толкования принадлежит вам, Библии и Святому Духу. Вы не должны перекладывать свои обязанности на автора комментария и вам совершенно не следует сдаваться на его волю.

Поэтому прочитайте повторно всю книгу за один присест. Определите основные темы книги и сформулируйте каждую из них в одном предложении.

- 1. Тема первой части.
- 2. Тема второй части.
- 3. Тема третьей части.
- 4. И так далее.